



Иностранная Фемида сталкивается на Украине с рядом проблем при исполнении своих решений

ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Формула исполнения

О принципе взаимности при исполнении решений иностранных судов

← с.1 А со «взаимностью» на Украине серьезные проблемы. Спустя почти полтора года с момента вступления в силу текущей редакции статьи 390 ГПК (стоит заметить, что предыдущая редакция была еще более запутанной и непонятной), в Едином государственном реестре судебных решений Украины не удалось найти ни единого судебного акта, который применял бы принцип взаимности. Следовательно, стоит предполагать, что не существует ни единого признанного на Украине судебного решения из Великобритании, Германии, Франции, США, Японии — стран, не доверяя судебной власти которых у Украины нет оснований.

Что же такое «взаимность» в контексте исполнения судебных решений за рубежом? Стоит отметить, что у каждой

правовой системы свое понимание этого термина (а большое количество стран вообще отказались от этой концепции как от чрезмерно ограничительной). Тем не менее, взаимность в целом — это когда украинский суд обязан признать и разрешить исполнение судебного решения из той страны, в которой украинские судебные решения признаются равным образом. Введение в правило «презумпция взаимности» должно еще больше упростить ее понимание и применение, ведь суду для применения принципа взаимности уже необязательно проверять фактическое исполнение украинских судебных решений в зарубежной юрисдикции, это можно презюмировать. И от этого правила можно отойти, только если одна из сторон процесса сможет доказать, что решения украинских судов в той стране не исполняются.

Однако на практике все не так просто. Преодолена ли презумпция взаимности, если одна из сторон продемонстрирует суду один пример, когда украинское судебное решение не было признано в соответствующей юрисдикции →

КОММЕНТАРИИ

СУБЪЕКТИВНАЯ ОЦЕНКА

Принятие ходатайства: как решит суд



Александр БОРДАЧЕНКО,
старший юрист
ЮФ «Антика»

С практической точки зрения, трудность с предоставлением разрешения на исполнение иностранных судебных решений, принятых как акты правосудия, вызывает то, что порядок предоставления разрешения на Украине, помимо норм национального законодательства, регулируется международными договорами, которые иногда предусматривают необходимость подачи ходатайства через суд или орган юстиции иностранного государства. В таком случае при оформлении ходатайства следует учитывать как требования иностранного законодательства, так и международный договор и национальное законодательство Украины, что иногда сде-

лать непросто. Важность правильного составления ходатайства определяется тем, что Гражданский процессуальный кодекс Украины не предусматривает возможности предоставления срока на устранение недостатков в поданном заявлении, а суд должен вернуть неправильно составленное ходатайство заявителю за рубеж.

Суды по-разному рассматривают требование закона к форме удостоверения судебного решения (должен ли быть приложен к ходатайству оригинал исполнительного документа или достаточно его удостоверенной копии, какой документ может подтвердить отсутствие исполнения решения суда в стране его принятия, если выдача исполнительного документа иностранным законодательством не предусмотрена). Такая неопределенность приводит к тому, что принятие ходатайства зависит от субъективной оценки судом предоставленных документов, и дает суду основания вернуть ходатайство заявителю без рассмотрения.